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«В воспитании человека важно добиваться,

чтобы нравственные и моральные истины

были не просто понятны, но и стали бы

целью жизни каждого человека, предметом

собственных стремлений и личного счастья».
Нравственно-патриотическое воспитание подрастающего поколения – одна из  самых актуальных задач современной школы. 

Колоссальные изменения произошли в нашей стране за последние годы. Сегодня идут учиться дети, которые выросли при новой государственной системе. Это касается и нравственных ценностей, и отношения к событиям нашей истории. У детей искажены представления о патриотизме, доброте, великодушии. Сегодня материальные ценности доминируют над  духовными. И все это не учитывать невозможно. В сфере образования произошел рывок в сторону интеллектуализации учебного процесса и уменьшился акцент на формировании нравственных ценностей личности. Ведь честно сознаемся: мы не формируем сегодня культ достойного, доброго человека. Опасность таится в том, что мы выпускаем из школьных стен людей информированных, но часто с большими нравственными изъянами. 

Возрождение нравственно-патриотического воспитания – это шаг к возрождению России. Именно нравственно-патриотическое воспитание является одним из важнейших элементов общественного сознания, именно в этом основа жизнеспособности любого общества и государства, преемственности поколений.  Формирование личности невозможно без воспитания с детских лет уважения к духовным ценностям. 

Обоснование актуальности и перспективности опыта. Его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса.

Проблема, над которой я работаю, актуальна, поскольку невозможно переоценить значения нравственно-патриотического воспитания для общего развития школьника и формирования его личности. Под влиянием нравственно-патриотического воспитания  формируются основные ценности в сознании ребенка. Данный процесс требует активной работы мысли и совокупности всех процессов сознательной деятельности в целом.

Воспитание детей должно быть не только подготовкой их к жизни, но и  непосредственной организацией повседневной их жизни и опыта. Решение этой задачи связано с формированием  системы устойчивых нравственно-патриотических качеств и свойств личности младшего школьника. В соответствии с Законом «Об образовании» в центр школьного образования  должно быть поставлено воспитание, образование и развитие человека нравственно-патриотического, культурного, способного влиять на собственную образовательную траекторию, соотнося её с национальными и общечеловеческими достижениями. 

В связи с этим, формирование и совершенствование системы нравственно-патриотического воспитания младших школьников в условиях группы продленного дня должно быть направлено на воспитание каждого ученика: внутренне свободной личности, ищущей свое место в обществе в соответствии со своими задатками, формирующимися ценностными ориентациями, интересами и склонностями, с тем, чтобы жить полной, осмысленной и творческой жизнью. Поэтому решение главных задач воспитания должно обеспечить: формирование личностного отношения к окружающим; овладение этическими, эстетическими и нравственно-патриотическими нормами; изучения истории своего народа, своего рода и даже происхождение своего имени. При этом формирование таких основных психологических свойств личности, как произвольное внимание, рефлексия, самоконтроль, саморазвитие, учащиеся овладевают общими интерактивными методами и способами – самостоятельного решения различных воспитательных задач, саморазвития и самооценки собственных действий. Этот процесс очень длительный и специфика его требует от педагога чувства тактичности, владения инновационными методами, высокой педагогической образованности.

Значимость проблемы заключается в воспитании у школьников человеческих чувств, таких как доброта, любовь к всему живому, чувства собственного достоинства, справедливости и сострадания.
Ведущей педагогической идеей является применение современных воспитательных технологий с целью формирования личностного отношения к окружающим; овладения этическими, эстетическими и нравственно-патриотическими нормами; информационной культуры учащихся, развития их логического мышления, творческого и познавательного потенциала. 

Моя задача – вырастить здоровых и высоконравственных детей. А  именно младший школьный возраст является фундаментом и стартовым периодом всех человеческих начал. Одна из первостепенных задач педагогов и родителей – как можно раньше пробудить в детях любовь к родной земле, стране, формировать у них такие черты характера, которые помогут стать достойным человеком и достойным гражданином своей республики, страны, воспитывать любовь и уважение к старшим, семье, развивать интерес к доступным ребенку явлениям общественной жизни.

Нравственно-патриотическое  воспитание пронизывает все виды детской деятельности в повседневной жизни и на занятиях. Поэтому учу детей любить мир и людей, стремиться познавать новое, вести здоровый образ жизни. Ведь детство – самая благодатная пора для привлечения чувства любви к Родине. 

Воспитаем патриотов, деловых, здоровых людей, значит, можно быть уверенными и в развитии, и становлении нормального общества и сильной державы. В этом заключается государственный подход каждого педагога в деле воспитания подрастающего поколения.                               

Опыт работы с младшими школьниками позволяет сделать мне вывод, что их жизнь неразрывно связана с эмоциями, поэтому для каждого из них значимо лишь то, что вызывает положительную эмоциональную реакцию. Уверена, что самостоятельная работа вызывает удивление, радость, а иногда и восторг от личных побед. 

Мои ученики с самых первых дней пребывания в группе продленного дня помещены в ситуацию, требующую от них интеллектуальных усилий, продуктивных действий. Добиваюсь, чтобы в классе царила атмосфера доверия, доброжелательности, увлеченности, позволяющей по-настоящему «раскрыться» и поверить в свои силы каждому ученику.

Своей задачей считаю создать для любого ребенка ситуацию успеха, не оставляя места скуке и страху ошибиться – того, что тормозит развитие.

Стремлюсь к тому, чтобы детям в школе стало интересно и радостно. Выбираю такие формы работы, через которые информационное поле ребенка насыщается позитивными образами, расширяющими горизонт его знаний и побуждающими к созидательной деятельности. Во время внеурочной деятельности стараюсь создать психолого-педагогические условия социальной адаптации младших школьников, что, несомненно, является важным условием для развития ребенка.

Опираясь на опыт работы педагогов-новаторов и на собственный опыт, могу с уверенностью сказать, что моя главная задача воспитателя – создание атмосферы взаимопонимания, взаимовыручки, уважения и любви, что является основой комфорта, уюта, спокойствия и самореализации личности каждого ребенка

Теоретическая база опыта.

В последнее десятилетие теоретики и практики отечественного образования все больше внимания уделяют проблемам развития школьников. Им посвящены научные труды, их стремятся решать с помощью различных учебников и методических пособий. Министерство просвещения Российской Федерации подготавливает и издает специальные программы по развивающему обучению. Все это свидетельствует о том, что проблемы интеллектуального, нравственно-патриотического и физического развития младших школьников становятся весьма актуальными в нашем образовании. Необходимо отметить, что вопрос об отношении обучения и развития школьников представляет собой, по словам Л.С. Выготского, «самый центральный и основной вопрос, без которого проблемы педагогической психологии не могут быть не только правильно решены, но даже поставлены».

Анализируя ситуацию, связанную с развитием отдельных психических свойств школьника в процессе обучения, Д.Б. Эльконин отмечал: «К началу младшего школьного возраста и восприятие, и память уже прошли довольно длинный путь развития. Теперь для их дальнейшего совершенствования необходимо, чтобы мышление поднялось на новую, более высокую ступень развития».

Научный интерес представляют исследования, посвященные нравственному воспитанию, как ведущему аспекту целостного учебно-воспитательного процесса, О.С. Богдановой, Н.И. Болдырева, Е.В. Бондаревской, Л.Ю. Гордина, Р.Г. Гуровой, Г.П. Давыдова, Т.С. Конниковой, В.М. Коротова, Б.Т. Лихачева, И.С. Марьенко, Э.И. Моносзона, Н.И. Монахова, И.А. Невского, Л.И. Новиковой, И.Б. Первина, В.И. Петровой, Л.И. Рувинского, В.А. Сластенина, Ю.П. Сокольникова, И.Ф. Харламова и др. Теоретическую основу данного опыта составляют исследования в области нравственно-патриотического воспитания младших школьников посредством знакомства с культурным наследием русского народа. Патриотизм предполагает, в первую очередь, любовь к родной земле и той самобытной культуре, которую создали народы, проживающие в ее пределах. С. Д. Смирнов рассматривает патриотизм как «взаимосвязанную совокупность нравственных чувств и черт поведения, включающую любовь к Родине, активный труд на благо Родины, следование и умножение трудовых традиций народа, бережное отношение к историческим памятникам и обычаям родной страны, привязанность и любовь к родным местам, стремление к укреплению чести и достоинства Родины, готовность и умение защищать ее, воинскую храбрость, мужество и самоотверженность, братство и дружбу народов, нетерпимость к расовой и национальной неприязни, уважение обычаев и культуры других стран и народов, стремление к сотрудничеству с ними». 

Большое внимание воспитанию чувств ребенка уделял в своих трудах                            В.А. Сухомлинский. Он считал, что важно с малых лет, воспитывать чувства ребенка, учить его соизмерять собственные желания с интересами других. Тот, кто во имя своих желаний отбрасывает в сторону законы совести и справедливости, никогда не станет настоящим человеком и гражданином.

Жить для людей, во имя людей, этот принцип должен определять стиль поведения каждого человека в современном обществе. Великий педагог И. А. Амонашвили писал, что «для формирования личности, необходимо способствовать становлению и развитию в ребенке Благородного человека, путем раскрытия личностных качеств, направлять его на путь служения Истине, Добру, Красоте, Справедливости, облагораживать душу и сердце растущего человека». 

Таким образом, если мы действительно хотим в процессе обучения достичь развития интеллекта школьников, их творческого потенциала, мы должны построить учебный процесс на научно-методических основах, используя технологии, обеспечивающие саморазвитие учащихся, так как известно, что личность развивается только в процессе собственной деятельности. К.Д. Ушинский об этом понятии говорил: «Деятельность должна быть моя, увлекать меня, исходить из души моей».

В концепции модернизации российского образования сказано: «Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способны к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладают развитым чувством ответственности за судьбу страны».

Каждому педагогу известно, как важно воспитывать человека с ранних лет. Наклонности и качества, приобретенные человеком в детстве, по большой части, остаются в нем на всю жизнь. Душа ребенка впечатлительна, мягка, как воск. Что на ней отпечатаешь, то и останется. Чему научишь в детстве человека, что он будет в это время видеть и слышать, то и останется с ним на всю жизнь. Всякий знает, как велика сила привычки. Важно развитие в детях добрых привычек с самых малых лет их жизни. 

«Воспитывать – это значит любить, понимать, принимать, сострадать, помогать» – так говорил о воспитании Е.Н. Ильин. Я с ним полностью согласна. У школьников еще нет достаточного опыта восприятия нравственных явлений и факторов. Помочь стать детям нравственно этически грамотными людьми, есть главная задача воспитателя. 

Однако на развитие ученика влияют многие факторы жизни:

-социальная среда, в которой он вращается (семья, друзья, знакомые и незнакомые люди, с которыми ему приходится сталкиваться);

-общеобразовательная школа, где он получает знания, а порой проводит в ней большую часть дня, посещая «продлёнку»;

-школы дополнительного образования (художественная, музыкальная, спортивная), где он удовлетворяет свои потребности в самовыражении.

Всё это откладывает отпечаток на развитии ребенка как личности. Каждый из нас должен вложить в наших детей свою часть знаний, умений и навыков, чтобы помочь школьнику правильно развиваться. Вложить в него крепкую основу для его дальнейшего и успешного продвижения по жизни.

Наличие теоретической базы по данной проблеме позволяет мне разнообразить формы и методы работы с детьми. Чтобы идти в ногу со временем, чтобы знания моих воспитанников соответствовали современным требованиям образования, я использую такие технологии, как: информационно-компьютерные, здоровьесберегающие, игровые и технологии проектного обучения.

Концептуальность опыта (новизна)

Степень новизны опыта заключается в инновационном подходе к решению проблемы формирования нравственно-патриотических ценностей младших школьников на основе изменения подходов к организации всего  воспитательно-образовательного процесса; создание благоприятных условий для творческой самореализации ребенка.

Говоря о процессе нравственно-патриотического воспитания, следует помнить, что специфической его особенностью следует считать то, что он длителен и непрерывен, а результаты его отсрочены во времени. 

Нравственная воспитанность, в моём понимании, заключается в том, что человек стремится делать добро и не может делать зла. Отзывчивость, человечность, ответственность могут быть воспитаны тогда, когда ребенок кого-то приручает, что-то одухотворяет, во что-то вкладывает свою душу.

Встречая в группе новых детей, я мысленно думаю о том, какие личности вырастут из этих детей, ведь в ответе за их воспитание и я. Поэтому каждый раз ставлю перед собой задачу: воспитать Человека, всесторонне развитого, порядочного, отзывчивого, милосердного, справедливого, инициативного, открытого внешнему миру.

Воспитательная работа не может рассматриваться как набор определенных мероприятий, добавочных к урочной деятельности, воспитание сегодня – это не однонаправленная передача опыта и оценочных суждений от старшего поколения к младшему, а взаимодействие и сотрудничество педагога и детей в сфере их совместного бытия.

Эффективность нравственно-патриотического воспитания зависит от соблюдения единства нравственных знаний, которые получают дети и практической деятельности, и в процессе которой эти знания могут найти свое применение. Поэтому акцент я делаю на различные виды деятельности, где раскрываются нравственно-патриотические отношения учащихся.

В работе с учащимися я использую  следующие  методы:

- словесно-эмоционального воздействия: рассказ, разъяснение, убеждение, этическая беседа; 

- метод наглядно-практического воздействия – пример;

- методы формирования необходимых качеств личности: упражнения, приучения,  поручения. 

- методы стимулирования: одобрение и поощрение – служат средством закрепления и стимулирования правильных мотивов и форм поведения, осуждение и наказание – являются средством торможения и задержки отрицательных побуждений и неправильных форм поведения. 

Говоря о воспитательной системе в своей группе, я говорю о качестве воспитания – то есть, о соотношении воспитательных целей и конечного воспитательного результата.  

Готовясь к тематической беседе или практической деятельности, я  четко представляю себе, что должно быть усвоено учащимися, чем они должны владеть на практике. Эта целенаправленность определяет композиционную структуру воспитательного занятия, отбор материала, форму обратной связи. Применение всех компонентов деятельности направляю на конечный результат. 

Я не навязываю детям нравственные идеалы, а создаю условия для того, чтобы они самостоятельно ориентировались в ценностях общества, умели рефлексировать  свое поведение с позиции усвоенных ими правил и поступать в соответствии со своими правилами и убеждениями. При этом я являюсь консультантом, помощником в проявлении индивидуальности школьника по принципу «Я вместе с вами».

Каждодневно ребенок должен видеть и постигать азбуку нравственности. Это взаимопомощь друг другу в разных видах  деятельности, поддержка товарищей при неудачах, доброе и заботливое отношение к окружающим людям, животным, природе.  Незаслуженно, на мой взгляд, забыта практика помощи отстающим в учебе по каким-либо предметам, когда отличники брали шефство над неуспевающими. Я думаю, что в такой ситуации ребенок отчасти тоже проявляет милосердие.

Воспитание  патриотизма, гражданственности является частью духовно-нравственного воспитания. В данном направлении мы проводим тематические мероприятия, выставки рисунков, посещаем музеи,  организуем экскурсии,  встречи с ветеранами войны. 

Таким образом, воспитатель группы продленного дня формирует жизненные компетентности воспитанников группы, как целостную систему.

Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приемы воспитания и обучения. 
Технология опыта в работе группы продлённого дня заключается в совершенствовании работы с детьми над нравственными и культурными понятиями. Данная работа выдвигает методы разновариантности, что позволяет конструировать воспитательный процесс.
Наиболее распространенным методом воспитания этической культуры являются методы убеждения. К ним относятся: рассказ, беседа, разъяснения представляемых детям требований, убеждение примером взрослых, чтение художественных произведений, просмотр кинофильмов, театральных постановок, слушание музыки, знакомство с изобразительным искусством. Опыт показывает, что формирование у учащихся этических представлений во многом определяет развитие их чувства и поведения. 

Неправильные представления о дружбе, доброте, честности, справедливости является причиной частых конфликтов между детьми. Поэтому необходимо разъяснить ребенку, что от него ждут, каким хотят его видеть. Разъяснение является наиболее доступным методом воспитания этической культуры. Необходимо воспитателю прежде всего выяснить, что знают дети об этике отношений между детьми, какое конкретное содержание они вкладывают в понятие «доброта», «честность», «справедливость».С помощью метода разъяснения ребятам объясняются нормы поведения в школе, дома, на улице, в отношениях с людьми, в отношениях к своим обязанностям. Рассказ взрослых, как и разъяснение и беседа, предполагает накопление у детей запаса представлений, переживаний, понятий о тех моральных этических нормах поведения, которые приняты в обществе. При этом учащиеся начинают различать хорошее и плохое, справедливое и несправедливое.  Чтобы у детей укрепились данные понятия, я провожу цикл бесед по нравственному воспитанию: «Будь вежливым», «Правила поведения в школе», «Моя семья», «Мы в театре», «Этикет, или просто хорошие манеры», «Беседа о вежливости», «Поведение в школе», «Поведение в столовой», «Как вести себя  в библиотеке», «Беседа-игра «Как надо здороваться», «Беседа о доброжелательности и равнодушии» и многие другие.

Проводя цикл бесед, занятий, клубных часов на тему «Доброта и отзывчивость», «Дружба и товарищество», «Не имей сто рублей, а имей сто друзей», и др. – учу детей нормам этики, регулирующим отношения с окружающими, чувства собственного достоинства, к сопоставлению себя и других людей.  

Путешествуя с детьми по стране Вежливости с помощью бесед на тему: «Будь вежливым», «Идём в гости», «Доброе слово, что ясный день» – учу детей хорошим манерам, правилам хорошего тона, с помощью которых дети находят  внешнее выражение своего доброжелательного отношения к окружающим. 

Функцию рассказа и разъяснения может выполнять книга. Действенным методом воспитания этической культуры учащихся является убеждение примером. Действие этого метода основано на том, что ребенок в своем стремлении хочет скорее стать взрослым, берет в качестве подражания пример взрослых. Склонность к подражанию основано на том, что у ребят нет ещё своего жизненного опыта, нет устойчивых привычек поведения. Поэтому это сказывается и на формировании понятий этической культуры. 

Первые книги которые познают дети – это сказки. В них ребёнок впервые знакомится с понятиями добра и зла. Поэтому мною было проведено занятие на тему: «Путешествие в сказочную страну «ДРУЖБА».Целесообразно также использовать произведения художественной литературы. В которой не только описаны конфликтные ситуации, не только даны противоположности добра и зла, их понятие, но даны положительные стороны событий. Великую роль нужно отдать сравнению этих событий, ситуаций. Поэтому на занятиях мы знакомимся с произведениями различных писателей. Например, таких как рассказы Л.Н. Толстого, В.Бианки, В.Катаева, М.Пришвина и другие.

По моим наблюдениям, многие художественные произведения позволяют создать проблемные ситуации, решение которых активирует мысли ребенка, дает понятие о жизненно значимых для человека видах. К.Д.Ушинский говорил, что «то литературное произведение нравственно, которое заставляет дитя полюбить нравственный поступок, чувство, мысль, выраженное в этом произведении».

В процессе работы с произведением дети активно внутренне «соотносятся» с героями, сопереживают вместе с ними, что способствует развитию сочувствия к переживаниям других людей.     

Наиболее распространенным средством воспитания этической культуры является одобрение. Ребенок, у которого только формируются навыки и привычки правильного поведения и отношений с окружающими очень нуждается в одобрении со стороны взрослых. Одобряя правильное поведение ребенка, взрослый корректирует его, показывает, что оно правильное и что впредь следует делать также. Важным средством воспитания этической культуры является похвала, выражающая удовлетворение определенными действиями, поступками детей: мальчик стал лучше учиться, отец просматривая дневник, говорит сыну: «Вижу, что стал стараться. Я доволен тобой, сын, молодец». Похвала, как и одобрение, способствует воспитанию у ребенка веры в свои силы и возможности. Хорошим средством воспитания этической культуры у младших школьников является доброжелательные отношения друг к другу, к взрослым. Система таких отношений между детьми и взрослыми предполагает уважение к личности ребенка, заинтересованность в его успехах, помощь в преодолении трудностей, веру в ребенка, доверие к нему.  Важным средством в воспитании этической культуры младших школьников является поощрение. 

Важной частью нравственного воспитания всегда остается воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма. Оно начинается с изучения истории своей малой родины, умения дорожить Отечеством и болеть за него всей душой, желания служить ему не за страх, а за совесть. Для этого я провожу беседы на патриотические темы: «День защитника Отечества», «Ветераны Великой Отечественной войны», «Города-герои» и другие. Все эти мероприятия воспитывают в детях истинных патриотов своей страны, уважение к ветеранам, заботу о них.

Также я и мои воспитанники принимаем участие в подготовке и проведении коллективных творческих дел школы: «Защитники Отечества», «Масленица», «День 8 Марта», «Поклонимся великим тем годам».

Задачи этих КТД: обогащение учащихся новыми знаниями, развитие эстетического вкуса и нравственных чувств, воспитание души, создание условий для раскрытия способностей и природных задатков личности, межвозрастное общение, выявление наиболее любознательных и одаренных детей, укрепление связи учебной и внеурочной деятельности, сплочение школьного и классного коллективов. 

Ребята с удовольствием участвуют в тематических конкурсах на лучший рисунок, плакат, на лучшего чтеца, изготовление поздравительных открыток, лучшая новогодняя игрушка, в конкурсах инсценированной песни.

Труд – корень нравственности. Приобщая детей к труду в своем классе, проводя беседы о профессиях, воспитываю уважение к труду и его результатам, к людям труда, уважение к самому себе, бережливости, ответственности, рациональности. 

Чтобы процесс воспитания содержал в себе интерес и значимость, я учитываю возрастные особенности детей, создаю в коллективе дружескую атмосферу, которая ведет к успеху в творческих делах и влияет на доброжелательное взаимопонимание ребят

Таким образом, все описанные средства и методы воспитания нравственно-этической  и патриотической культуры младших школьников закрепляются в сознании детей, упражняются в добрых действиях, а это способствует воспитанию добрых этических представлений и поступков поведения.

Занятия по нравственному-патриотическому и этическому воспитанию строю с учётом  возрастных и психологических  особенностей младших школьников. 
Оптимальность и эффективность средств

Работая над проблемой «Нравственно-патриотическое  и этическое воспитание младших школьников в деятельности группы продленного дня», выбираю те приемы и методы, которые наиболее рациональны и эффективны. Каждому участнику воспитательного процесса предоставлены возможности проявить свою индивидуальность, основываясь на личностных качествах, добиваться положительных результатов. Занятие интересным делом дает возможность самосовершенствоваться, удовлетворить свои интересы, развивать способности, работать в социуме, участвовать в коллективных творческих мероприятиях, повышать культурный и духовный уровень, вести диалог между воспитанником и педагогом на равных.

В своей работе широко применяю элементы игры, работу над мини-сочинениями, красочную наглядность, художественную литературу, элементы знакомства с персоналиями. Все это помогает включить ребят в воспитательный процесс, соединить полноту эмоциональных впечатлений с глубоким осмыслением материала.

Результативность опыта

Опыт работы с младшими школьниками позволяет сделать мне вывод, что профессионализм воспитателя  является фактором, который определяет успехи и неудачи детей. Поэтому, в своей  работе стараюсь сделать все возможное, чтобы каждый ребенок стал успешнее и счастливее. Мне очень близко восточное изречение: «Труд воспитателя можно сравнить с трудом садовника, выращивающего различные растения. Одно растение любит свет солнца, другое – прохладную тень; одно любит берег ручья, другое – высохшую горную вершину; одно произрастает на песчаной почве, другое – на жирной, глинистой. Каждому нужен особый, только для него подходящий уход, иначе оно не достигнет совершенства в своем развитии». Так и в моей работе каждому ребенку необходима любовь и понимание его индивидуальности. Ведь только в любви открывается неповторимость каждого ребенка, раскрываются его потенциальные возможности.

Я нацелена не на результат, а на процесс. Главное – заинтересовать ребенка, вовлечь в атмосферу деятельности, и тогда результат будет закономерен. 

Развитие нравственных и этических качеств  личности   происходит лишь в случае разнообразия  и цикличности занятий. Все направления деятельности имеют свою цель и задачи. Для их достижения я прорабатываю пути реализации, составляю тематическое планирование клубных часов на весь учебный год.

Мной определены пять основных направлений видов деятельности с соотношением к определенному дню недели:

Понедельник – учебно- познавательное направление.

Вторник – нравственно- патриотическое направление.

Cреда – художественно- эстетическое направление.

Четверг-  трудовое направление.

Пятница- физкультурно- оздоровительное направление.

Вывод: для нравственного воспитания  личности школьников в условиях ГПД  созданы специальные условия:

1.Творческие мастерские разной направленности,

2.Игры развивающего и творческого характера, дидактические, сюжетно-ролевые,

3.Использование технологии КТД, проведение воспитательно - досуговых мероприятий, праздников,

4.Творческие задания познавательного характера,

5.Организация развивающей среды в ГПД,

6.Наблюдения, исследования, экскурсии,

7.Создание и поддержка положительной мотивации во время творческой деятельности.

Результативность моего опыта состоит в том, что разработки занятий нравственного содержания благоприятно влияют на детей. Они становятся добрее друг к другу и к окружающим, проявляют заботу о животных, достойно ведут себя в природе. 

Проведенная работа позволила сделать и сформулировать основные выводы:

1) Нравственно-патриотические ценности детей необходимо развивать именно в младшем школьном возрасте. Ведь не сформированные своевременно нравственные ориентации ребенка не только препятствуют развитию личности, но и могут послужить причиной отклонения в развитии в подростковом возрасте, проявляющемся в асоциальном поведении.

2) Организуя участие учащихся в различных мероприятиях, мы развиваем личность маленького человека, умеющего мыслить, сопереживать, творить, действовать.

3) Проблемы воспитания человека в человеке и развития в нем доброты как интегрального ценного качества актуальны, важны на современном этапе развития общества.

Я считаю, что в современную систему образования нужно продолжать внедрять различные программы и предметы, развивающие нравственно-патриотическое воспитание, проводить мотивирующие к доброте и помощи другим занятия.

В воспитательном процессе результата можно ждать годами. Хочется верить, что те начинания, которые имели место в нашей группе, не канут в лету, и наследующей ступени образования педагоги  продолжат работу по нравственно-патриотическому воспитанию и в последующие годы.

Главную задачу воспитателя  вижу в том, чтобы привить каждому ребенку любовь к познанию, умению самостоятельно мыслить и преодолевать трудности, чувство ответственности; нужно терпеливо и настойчиво учить детей справедливости, доброте, пониманию прекрасного. Очень важно дать им почувствовать радость своего движения вперед, удовольствие от успешно выполненной работы, от хорошего поступка. Именно воспитательная работа, а не репетиторство или дополнительные уроки, являются главным в группе продленного дня.

Во всех аспектах работы в группе продленного дня каждому воспитателю нужно приобретать свой опыт, потому что рецептов в этом плане нет, есть только советы.

Сегодня уже никого не нужно убеждать в том, что воспитывать ребенка следует буквально с первых дней его жизни. В зависимости от того, как это осуществлялось, каждый ребенок пришел в школу со своим небольшим багажом знаний, навыков и привычек. Но какие из них утвердятся, сформируются во взгляды, стойкие черты характера, во многом зависит от влияния педагогов и воспитателей. Таким образом, труд воспитателя – это бесконечный творческий процесс, совершенствование профессионального мастерства самого учителя. При этих условиях ребенку всегда будет интересно посещать занятия в группе, они станут действенной помощью и родителям, и школьным преподавателям.

И в заключении хотелось бы сказать, что решение любых проблем, и в образовании, в первую очередь, невозможно без постоянного следования правилу: не получится ничего, если нет взаимопонимания, сотрудничества между взрослым и ребенком, взаимного уважения. Воспитание и обучение человека – задача сложная, многогранная, всегда актуальная. В каждом ребенке заложен огромный потенциал, реализация которого во многом зависит от взрослых. И задача учителя главным образом состоит в том, чтобы помочь ученику стать свободной, творческой и ответственной личностью, способной к самоопределению, самоутверждению и самореализации.

Опыт, представленный в данной работе, может быть использован учителями начальных классов и воспитателями групп продленного дня. 

Собственный педагогический опыт представлен на образовательных сайтах средств массовой информации, в подтверждении чему имеются свидетельства об авторстве и о публикациях, а также реализован на различного уровня мероприятиях и семинарах.
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