ОБОБЩЕНИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОПЫТА
учителя  иностранного языка

муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения  «Зубово-Полянская средняя общеобразовательная школа имени Героя Советского Союза Ивана Григорьевича Парамонова»

п.г.т. Зубова Поляна Республики Мордовия

Мартыновой Светланы Гарриевны

Я, Мартынова Светлана Гарриевна, 1974 года рождения, работаю учителем иностранного языка в МБОУ «Зубово-Полянская СОШ им. Героя Советского союза И.Г.Парамонова» Зубово-Полянского муниципального района Республики Мордовия с 1995 года. Образование высшее: в 1996 году окончила факультет иностранных языков МГПИ им. М.Е. Евсевьева по специальности «Филология. Немецкий язык и педагогика». Общий стаж работы 27 лет. Имею высшую квалификационную категорию (приказ №  516 от 23.05.2018 года). 
     С изменениями, происшедшими в последнее время в области образования, изменился и статус иностранного языка. Расширение международных связей, вхождение нашего государства в мировое сообщество сделало иностранный язык реально востребованным. Государство и общество стали испытывать действительную потребность в людях, практически владеющих иностранным языком. Знание иностранного языка открывает больше возможностей для труда и отдыха. Это: доступность поездок за рубеж на отдых, работа на совместных, скажем российско-германских  предприятиях  и фирмах, повышение квалификации и обмен опытом за границей. Поэтому очень важно научить ребенка  передавать свою мысль на иностранном языке и суметь понять, что тебе хочет сказать иноязычный собеседник.
Проблема, над которой я работаю – развитие устной речи учащихся – для современной системы образования более чем актуальна.
      При создании целостных, теоретически и методически обоснованных уроков важно руководствоваться следующим исходным принципом: не готовить ребят к определённой профессии, а прежде всего, развивать у них способности к деятельности в той сфере, которая наиболее близка их характеру, психическому складу, природным задаткам и интересам, мотивировать учащихся на творческую и познавательную деятельность.
Заинтересовать ученика иностранным языком, сделать его посильным для школьника - это непростая задача для каждого учителя. Поэтому в процессе подготовки к занятиям я тщательно изучаю языковой материал учебника, методические рекомендации к данному уроку, выбираю приемы работы над языковым материалом, уточняю задачи и этапы урока, разрабатываю систему упражнений, определяю режимы работы по видам речевой деятельности, формы и виды самостоятельных работ. В процессе обучения я использую такие приемы работы, которые стимулируют учащихся к изучению иностранного языка. В своей работе я стремлюсь разнообразить уроки на протяжении всех лет обучения, избегаю повторения одних и тех же видов работы там, где это возможно. Подбираю соответствующие наглядные пособия, компьютерные ресурсы. В зависимости от возрастных особенностей учащихся стараюсь менять приемы и методы обучения.
Например, на начальном этапе мои уроки отличаются ясностью цели, которые становятся перед детьми, четкими требованиями к оценке их работы, выполнению их заданий разного плана, ведению записей, словарей. Большое значение играет при изучении иностранного языка правильная организация самостоятельной работы учащихся. Овладеть языком можно лишь при интенсивной работе каждого учащегося на уроках. На своих уроках я стараюсь использовать компьютер. Сочетание компьютерных технологий с традиционными уроками, позволяет достичь учителю максимального уровня в обучении иностранного языка. Использование Интернета и мультимедийных дисков существенно экономит время, как на уроке, так и во время подготовки материала, позволяет накапливать и сохранять дидактическую базу, решить проблему наглядности. В своей работе я применяю элементы проектной методики, новые технологии обучения. Использование проектной методики дает возможность учащимся больше работать самостоятельно как на уроке, так и во внеурочное время, развивать их творческие способности, проверять и выявлять себя в лидерстве.

       Немецкий язык изучается в настоящее время наряду с английским в качестве первого иностранного языка  в начальной, основной и полной средней школе.

Свою работу я строю, опираясь на Программу общеобразовательных учреждений, методические рекомендации (журнал «Иностранные языки в школе», книга для учителя),  учебные пособия («Устные темы для учащихся 5-11 классов и поступающих в вузы», «Тесты по немецкому языку» автор Овчинникова А.В., «Олимпиады по немецкому языку для 8-11 классов» автор Корьева,  «Мы повторяем устные темы» автор Дембицкая и др.).  материалы для внеклассного чтения (газеты и журналы на немецком языке, книги для чтения по всем классам)

      Современное образование заключается в смене установки «образование-обучение» на  «образование становление». Ученик должен вырасти духовно, сформироваться в личность, при этом умея добывать знания собственными усилиями, быть максимально приближенным к реальной действительности. Следовательно, образование – не только  трансляция культуры, а способ поиска человеком своего места в обществе.

Россия и Германия – страны, имеющие многовековые  политические и экономические связи.  Люди, владеющие иностранным языком,  будут всегда востребованы в обществе. 

Для повышения творческой и познавательной деятельности по иностранному языку  нужно создать систему организации практической деятельности учащихся на уроках. 

         Я отбираю наиболее эффективные методы и приемы обучения, средства, способствующие активизации мыслительной деятельности школьников. Большое внимание уделяют дифференцированному обучению учащихся. При этом использую принципы научности и доступности.
Новизна присутствует в содержании деятельности, формах, методах и приёмах организации работы с обучающимися. 

Основные принципы работы:  

(Принцип индивидуальности; 

 (Принцип самоактуализации; 
 (Принцип творчества и успеха;
 ( Принцип веры, доверия, надежды. 
Ведущие методы: 
( Метод сотрудничества;
 ( Метод коллективного анализа и оценки; 
 (Метод самоанализа и самооценки. 
Формы работы: 
( Индивидуальные консультации; 
(Предметные олимпиады; 
( Конкурсы; 
( Внеклассные мероприятия по предмету; 
( Исследовательские работы
Из всего многообразия современных педагогических технологий предпочтение отдаю:
- личностно-ориентированному обучению, так как в основе этого метода обучения лежит признание индивидуальности, самобытности каждого ребенка. Считаю, что образование - не только обучение, но и особая индивидуальная деятельность ученика;
- проектному обучению; которое способствует развитию интеллектуальных умений, связанных с критическим и творческим мышлением; формирует навыки работы с научной литературой, повышает самостоятельность в исследовательской деятельности; развивает аналитическое, ассоциативное и логическое мышление, устную речь
-   компьютерным   технологиям,    повышающим   уровень   учебной   мотивации,
компьютерной   грамотности;   развивающим   навыки   самостоятельного   поиска  информации.
Текущий, тематический и итоговый контроль помогает выявить пробелы, как в своей работе, так и в знаниях учащихся, и грамотно спланировать работу по их устранению. Эта кропотливая работа    даёт свои результаты.    Мои учащиеся имеют стопроцентную успеваемость    по предмету      и стабильные результаты  качества знаний. 
         Проводимая   работа   позволяет   получать   хорошие   результаты    подготовки
учащихся,   развивает   творческие   способности   детей.   О результативности деятельности можно судить по итогам внутреннего и внешнего мониторинга.  Качество знаний по итогам внешнего мониторинга составил 67%.  Ученики с удовольствием участвуют в различных олимпиадах и конкурсах.

Есть победители и призеры в муниципальном этапе Всероссийской предметной олимпиады по иностранным языкам.

	Год
	ФИО
	Класс
	Место

	2020 – 2021г.
2021 -2022 г.

	Трунькина Екатерина
Трунькина Екатерина
Киреева Юлия
	10
11

8
	Победитель 
Победитель
Призёр


На Республиканском этапе принимали участие Шоргина Ксения и Трунькина Екатерина. 

Активное участие обучающиеся принимают в муниципальном конкурсе «Песня без границ», где ежегодно выступают с песнями на немецком языке и занимают призовые места.(2018 год.- Атякшева Анастасия  - 2 место,  2019год – Юфкина Мария – 2 место)
Также обучающиеся принимают активное участие в различных конкурсах по предмету: Всероссийская открытая акция-конкурс «Tolles Diktat» (Моисеева Анастасия -1 место, Трунькина Екатерина – 2 место), Всероссийский конкурс  «Друзья немецкого языка».

Мои бывшие ученики учатся на факультете иностранных языков , а также уже работают в школах.
     Стараюсь делиться своим опытом.  Не раз давала открытые уроки для учителей школы, района,  выступала с докладами на заседаниях педагогического совета, методического объединения школы, района. Принимаю активное участие а общественно- педагогической работе. Являюсь руководителем школьного МО,   членом жюри Всероссийской олимпиады школьников,  членом экспертной группы по аттестации педагогических работников ОО Зубово-Полянского района. Трижды была членом жюри заочного Республиканского конкурса  мультимедийных презентаций, а также  участвовала в организации и проведении Всероссийской открытой акции-конкурсе  «Tolles Diktat 2021»
 Разработанные мною уроки, мероприятия, презентации можно найти на моей странице на сайте «Инфоурок», а также на школьном сайте sc1zpolyana.gosuslugi.ru.
