ПУБЛИЧНОЕ  ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

собственного инновационного педагогического  опыта

учителя  технологии
МБОУ «Зубово-Полянская средняя общеобразовательная школа№1» п.г.т. Зубова Поляна Республики Мордовия

Нармонева Сергея Петровича
Я, Нармонев Сергей Петрович, 1968 года рождения, работаю учителем технологии  в МБОУ «Зубово-Полянская средняя общеобразовательная школа №1» Зубово-Полянского муниципального района Республики Мордовия с 1988 года.

 Образование: в 2019 году прошёл курсы переподготовки по специальности учитель технологии, г. Москва  ООО"Международный центр образования и социально-гуманитарных исследований, Диплом №ППКМ_86029, дата выдачи 8.02.2019 г. Педагогический стаж – 32года , стаж педагогической работы 32года , по сециальности-32,общий трудовой стаж 32года.   20.05.2022 прошёл курсы повышения квалификации в ГБУДПО республики Мордовия по дополнительной профессиональной программе "Реализация требований обновлённых ФГОС НОО, ФГОС ООО в работе учителя"
Моя педагогическая идея : "Развитие практических и теоретических знаний школьников на уроке технология", реализуется при помощи следующих приёмов:
-личностно-ориентированного подхода(обращение к субъектному опыту обучающегося, т.е. к  опыту его жизнедеятельность; признание самобытности и уникальности каждого ученика)

-природосообразности(учитывается возраст обучающихся, а также уровень его интеллектуальной подготовки, предполагающей выполнение заданий различной степени сложности)

-культуроспособности (приобщение обучающихся к современной мировой культуре, освоение новых технологий и их  ориентация на культурные общечеловеческие ценности)

Актуальность и перспективность опыта, практическая значимость:
-ознакомление учащихся с ролью технологии в нашей жизни
-формирование общетрудовых знаний и умений по созданию потребительского продукта с учётом требования дизайна, материальных и технических возможностей и особенностей рыночной экономики

-подготовка детей профессиональному самоопределению

В процессе обучения использую следующие методы:

-объяснительно-иллюстративный

-репродуктивный

-деятельностный

-эвристический

-исследовательский
